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株式会社ありがとうファーム
設立：2014年6月1日
所在地：岡山県岡山市表町

「生き生きと堂々と、人生を生きる。」
という企業理念のもと、

「知ることは、障がいを無くす。」の
スローガンを合言葉に
アートとサービス業の2本柱で、
約80名の利用者（＝障がい者、難病の方）
約30名の職員の合計約110名で活動。

◆生産事業内容
・アート事業（アーティスト30名在籍）
・サービス事業（飲食店4店舗、商店1店舗）

◆活動実績
・総務省テレワーク先駆者100選企業 受賞
・ESD岡山アワード2019 地域奨励賞 受賞
・おかやましんきんＳＤＧｓアワード2020,2024 最優秀賞 受賞
・おかやましんきんＳＤＧｓアワード2021 受賞
・おかやまＳＤＧｓアワード2020 受賞
・岡山JC ＳＤＧｓセミナー講師（108社受講）
・NHK「ハートネットTV」単独全国放映（2021年9月6日）
・公益財団法人大原美術館 連携協定締結（2023年8月26日）
・公益財団法人福武教育文化振興財団「2023年教育文化賞」 受賞 など

◆障害福祉事業
・就労継続支援A型事業所
・就労継続支援B型事業所
・生活訓練（リワーク施設）
・共同生活援助事業（障がい者グループホーム）













●パラメッセージ白熱トークライブ

・時事ネタや社会問題を障がい者当事
者と、さまざまな業界からプロフェッ
ショナルのゲストパネラーがおりなす、
痛快ディスカッション。

【日程】毎月第2水曜日14～15時
【放映】Youtubeライブで生配信





公民館との連携がはじまったきっかけ
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「知ることは、障がいを無くす。」という考え方を社会に発信する
為に、岡山市SDGs・ESD推進課主催の「ESDカフェ」にて講話。

ありがとうファームのメンバー3人も参加



公民館との連携がはじまったきっかけ
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ESDカフェに参加していた「大元公民館」、「岡南公民館」の職員の
方々から、地域の子供たちへの障がい者理解の為に協働できないか
打診があった。

大元公民館

岡南公民館



大元公民館事例
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公民館に掲示してもらったポスターアート展示



大元公民館事例
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クッキー作り巨大すごろく



岡南公民館事例
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クリスマス会の開催
アート展示



大元公民館・岡南公民館での活動を通して
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●支援をされる側ではなく、教える側になる。という成功体験。

●来てもらうのではなく、自分たちから開かれている場所に出向いて
いうという前向きな考えに変化した。

●講師料金をもらえたことが自信になった。

●公民館が自分たちにとっての、「知ることは、障がいを無くす。」
の発信の場になった。



その後について
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公民館が自分たちにとっての「知ることは、障がいを無くす。」
の発信の場になったことで、活動の幅も広がった。

西阿知公民館での人権教育

代表 木庭 ありがとうファーム メンバー



その後について
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北公民館での愛育委員の方々への講演 妹尾公民館でのボッチャ交流会



アンケートについて
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質問1：普段公民館を使っていますか？

質問2：「いいえ」と答えた方に質問です。なぜ使っていないのですか？（あてはまるものを選んでください）

質問3：公民館を使うときに、どんなことで困っていますか？（自由に書いてください）

質問4：どんな支援や取り組みがあれば、もっと使いやすいと思いますか？（自由に書いてください）

質問5：「支援に必要な知識やスキルを持った職員やボランティアがいないから、障がい者の学びが進みにくい」
という意見についてどう思いますか？

質問6：「その通りだと思う」と答えた方に質問です。どんなスキルが必要だと思いますか？（自由に書いてくだ
さい）

質問7：公民館や施設を使うことについて、ほかに意見があれば教えてください。（自由に書いてください）

ありがとうファームのメンバー２５人に対して公民館に関するアンケートを実施。



質問：1 普段公民館を使っていますか？
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ありがとうファームのメンバー○○人に対して公民館に関するアンケートを実施。

96.3％の方が、現在公民館の利用をしていない。



質問：２「いいえ」と答えた方に質問です。なぜ使っていないのですか？（あてはまるものを
選んでください）
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多くの障がい者が、公民館の利用方法・何ができるのかを把握していない。



質問：３「公民館には支援に必要な職員がいないから、障がい者の学びが進みにくい」という
意見についてどう思いますか？
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質問２から考えると、公民館の利用方法・何ができるのかを把握していない為に、
支援者がいてくれる時のイメージが湧いていないように感じる。



質問：4 公民館を使う時に、どんなことで困っていますか？（自由に書いてください）
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・いきたいと思うような講座などがなさそう

・あんまり公民館に行く機会が無いので、困り事とかは、特にないですが、自分がもし公民館に行

くことがあるとしたら、助けを呼べるかは、不安かもしれません。

・どんなことに使っていいかがわかりづらい

・支援員さんがいないことと場所が分からないことです。

・ルールや料金など気軽に使える感じがしない。

・用がなければ入っては行けないところだと感じている。



質問：5 どんな支援や取り組みがあれば、もっと公民館を使いやすくなると思いますか？
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・どういうことをするところか広く知らせてほしい

・私は、トイレに行くのが苦手でとても緊張してしまいます。トイレなどに手順とか書いてあ
ると、助かるなーとは、思います。

・公民館は、どんなことをしてるところなのかがあんまり分からないので教えてもらえる機会
があればいいなーとは、思います。

・分かりやすい説明のあるホームページやパンフレット

・場所が分かりやすいのと誰かいてくれたら楽しいと思います。

・使用料が必要なら障がい者割引。ハード面ではバリアフリー化。

・支援してもらえたり案内があれば使いやすくなると思う

・チラシや、イベント情報を、お知らせする。

支援、取り組み以前に公民館の機能についての
情報を提供することができていない。



質問：6 公民館を使うことについて、他に意見があれば教えてください。
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・お楽しみ会みたいなもので盛り上がったらいいと思います。

・何かサークルなどならいいが、1個人では使いづらい感がある。

・障がい者の方の、プログラムなどが、あれば良いかと、思います。

・公民館の貸出の料金を出来れば障害者割引が出来るようにしてほしい

・誰でも使いやすい公民館にしてほしい

地域のコミュニティとしての機能を求めている
障がい者もいる。


